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Epreuve du lMardi , 1€ juin 13881 de l4.00 5 15.30 heurss

TROIS DANGEIRS DE LA CIVILISATICH CCUTEMPCRAINE

MNotre civilisation court trois dangers. Le premier , c'est d'étre détrulite
par une guerre atomigque; le second, d'étre paralysé€e par le surpeuplement;
le troisiéme, de ne pcuvoir s'adapter & "l'age du loisir".

5i le premier de ces dangers se présentait, on saurait ce cu'il faut falre.
La civilisation serait détruite presque entiérement, mais non l'humanité.
Quelgues groupes d'hommes ~ et méme des Blancs - survivraient ga et la. Ils se
trouveraient devant un probléme bien connu, auguel l'homme est psychologiguement
bien préparé. De méme qu'un insecte qui est tombé dans un verre parait retrouver
une nouvelle force chaque fois cu'il glisse et retombe au fond, l'homme jouerait
vigoureusement des pieds et des mains pour revenir vers ce qui lui apparaltrait
alors un paradis perdu... ' '

81 le monde est noyé par le surpeuplement, on saura aussi quoi faire. Cn
organisera un monde rude, qui se caractérisera par un travail pénible, par une
stricte discipline, avec trés peu de liberté. Bien qu'une telle fagon ce vivre
soit contraire & quelgues-uns des instincts fondamentaux de 1'homme, nous
savons, hélas ! gue les hommes peuvent survivre a l'esclavage.

Seul, l'3ge du loisir surprendra l'hcmme, psychologicuement non préparé...
Jusqu'd une épogue récente, la majorité des hommes devait travailler duremernt
vour entretenir dans le loisir une minorité. Pour la premiére fois dans l'histoire,
nous entrevoyons la possibiiité d'un monde dans lequel une ninorité seulement
travaillera, pour entretenir la grande majorité dans le loisir et méme dans le
luxe. Bientdt cette mindrité de travailleurs sera si petite qu'elle pourra &tre
ntiérement recrutée parmi les hommes les mieux doués. Le reste de la population
sera socialement inutile, si l'on se référe aux valeurs de notre civilisation
actuelle, fondée sur l'évangile du travail...

Le loisir pcur +ous est une entidre ncuveauté dans l'histoire de l'humanité.
Il v 2 bien eu déja de petits paradis terrestres, ceux de Samoa, de la Birmanie
ou de Bali, ol les hommes travaillaient peu et se contentaient de ce qu'ils
avaient. Mais le nouveau paradis technigue, dans lequel le travail d'une petite
minorité suffirait & entretenir la majorité dans une oisiveté luxueuse, est une
tout autre chose. 81 nous n'y sommes pas encore, nous nous y dirigeons & grands
pas... Car, & moins que la civilisation ne soit détruite par une guerre atocmigue,
1'age du loisir sera uneé réalité dés la prochaine génération, dans les pays
occidentaux et aussi en U.R.S.S5... Mieux, dans les pays industrialisés, particu-
lidrement aux Etats-Unis, l'dge du leisir serait déja la,s'il n'était pas re-
tardé par certains mécanismes de défense puissants... '

- Dennis Gabor,Inventons le Futur.



, 2/81
Langue frangaise-suite

Questionnaire:
1)Expliquez les expressions suivantes:
-jouer des pieds et des mains
-entrevoir
-se référer 2
~1t'évangile du travail
_ -l'oisiveté
2)Quelles seraient les suites d'une guerre atomique? (1o p.)
%) Corrient peut-on envisager la survie de 1 thunanité en cas
de surpeuplement? (1o p.)
4)Quels changements radicaux la civilisation des loisirs
entrafne~t-elle? (10p.)
5)Imaginez que d'un jour 2 1l'autre la durée du travail hebdoma=
daire d'un ouvrier serait réduite de moitié. Comment
organiserait-il sa nouvelle vie? Quels problémes devrait-il
affronter? (140-160 mots) (20 p.)

(1o points)

FRANCAIS CORRESPONDANCE

Répondez & 1l'offre d'emploi ci-deassous (sans ajouter de
Gurriculun vitae) :
La S.HeS. (Société des Habitations Sociales),dont le sidge se
trouve & Tuxembourg, cherche jeunes techniciens dynamiques
pour ses secteurs ‘ BAtiment

L&canique

Qutillage

Electrotechnique
De bornes connaissances de frangais sont requises.
Niveau d'études: Certificat de fin d'études,régime Arts et létiers
Une expérience professionnelle de quelques annbes est souhaitée.

ALLEMAND REDACTION

Ausgeliend von der Tatsache,daB einstweilen neben anderen auch

viele Jugendliche Schwierigkeiten haben,eine ihren Zrwartungen

entsprechende Arbeit zu finden, untersucht ihr nacheinander

die Griinde fiir diese Situation, die siclh daraus ergebenden

~ Probleme sowie die éurer Leinurg nach ndtigen und mdglichen
‘laBnzhmen zur Abhilfe.

ALLEVAND  CORRESPONDAKCE

Thr habt gestern von der Firma Transgros aus 75 Karlsruhe (D)
eine Warensendung mit Verspdtung erhalten,die auBerdem infolge
von mangelhafter Verpackung Beschéddigungen erlitten hat.

Heute reklamiert ihr,weist auf dem Zustand der Waren hin

sowie auf die Konsequenzen,die der Lieferverzug fiir euch hat
gegeniiber eurer Kundschaft. “ :

Ihr macht eure Hechte geltend,aber ihr schlagt MHaBnahnien vor,
die eine giitliche Einigung ermglichen.
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Gections : BMOE Branche Anglais

1 L. 22 dui de 8°° i 107° heures
Epreuve du iundi, 22 duia

T.  Translate into German (3x10=30 marks)

1.'ive mornincs a weelr Ly and Lrg Lobinson are scen driving o

the factory in their new car, which, like their TV set,

refrigerator and washing-machine, is

bought on hire purc

hasc,

In case of illness or unemployuent the Jelfare State looks

after the family. Lvery sumner when Oldham's factories close
down, the city's inhabitants - including the Zobinsons -

look forward to spending a fortnight at the seaside.

2.Juring the 3oer Jar Churchill worked as

in South Africa. In a fierce fight following an ettack by

a war correspondent

3gers Churchill was taken prisoner. 3ut he managed to escars
> = = b

N

though the prison was heavily guarded. During the First lorld
Jar Churchill wanted to end trench fighting by attacking
Turkey with Sritain's mightiest weapon, The Fleet. .ut the

plan failed.

%,..rs Parks was arrested for disturbing the peace, althouzgh she
had taken a seat in the black section of the bus. The tlacx

leaders decided to call a boycott of municipal dbuses in
ilontzomery. Hartin Luther Ting said:'e are tired of bein

kicked about by the brutal feet of oppression. iiow we hav

alternative but to protest.' He insisted on non-violent a
and brought thousands of white Americans to support his strugzle,

ction
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wypite the following letter (30 marks)

A firm has received a shipment of damaged articles. In a
complaint to the supplier the import manager states the
nature and cause of the damage and makes a suggestlon how

to settle the matter. Write a letter with all the necessary
addresses, references, date, introductory and closing phrases.

II. Translate into Lngllsh (3?5 15 marl s)

L~

1,8 ord sagte,der Johlstand der uSA hinge vom Fliessband ab.
Das iiodel T werde die Lebensweise der imerikaner &nderm.
5.Indem sie Fordg rliessbandsystem nachahmten, konnten andere
Hersteller den Preis von attraktiveren agen senken. Fofd

musste ein neues Auto bauen,

3.41l5 die sriten dachten, die “eit fiir die indische Un-
sbhingigkeit sei noch nicht gekommen, begann Gandhi einen
Feldzug fiir Selbstverwaltung.

TIT. Grammar (15xl= 15 marks)

Connect the following sentences using participle constructions
for the underlined sentences

l.de- looked round. He hoped to see his frlends.

2.They were very angry. They did not speax to us.
3,2e had found the hotel at last. He went in and asked for a roomn.

Put the following sentences into the passive voice

4,People referred to the ilodel T &s 'Tin Lizzie',

5.7They spoke of it as a do~it-yourself car because it needed
repairs almost every week.

6.The Smiths have invited us for a drink.

2 ,Car sdlesmen often promise buyers easy paying conditions.

8.They haven't paid the bill yet.

9.1 hey open the doors at eight o'clocik.
“ut the follow1ng sentenoes into reported speech

10./hat do you think of vwolence7 (The reporter asked Gandhni)
11.The uritish broke their promise.(Gandhi told the reporter)
12.i;achines will change Indian society. (Gandhi said)

1%,7ight for freedom by peaceful means.(Gandhi told his people)
14,2id you go to London last week? (He asks me)

15.I haven't seen that film.(He told me)
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Sections : M E Branche : Mathématique

Epreuve du mardi, 16 juin de 10 & 12 heures

I. Rbésoudre les tquations suivantes

a) \/[3x +1 =Vix +5 =~ \]x-4

b) 'log(2x2.- 14x + 25) + colog(x = 2) = log(%x - 16)

14points
II. Etudier le signe de l'expression suivante o
X - 4 X - 2
y=14+=— - —
X =2 » x = 9 points

TII. Diterminer m pour que 1'&quation
(2m - 1)x24- 2(m - 2)x + 3m = O

a) devienne une équation du premier degre

b) admette une racine double négative

c) admette deux racines de signes contraires telles
que la valeur absolue de la racine positive soit la
plus grande 14 points

IvV. |
a) Detterminer a et b dans 1l'equation

y = ax2 + bx + 4
sachant que la courbe représentative admet comme axe de
symétrie x = -4 et passe par le point p(=2/-2)

' b) Faire 1l'ttude compléte de. la courbe (concavité, sommet,
intersections avec les axes, tableau de variation) ainsi
que sa représentation dans un systéme d'axes orthonormé.
Résoudre ensuite graphiquement le systéme

y = ax2 + bx + 4
-{Zy -x =28

14 points

V. L'hypoténuse bc d'un triangle rectangle mesure 25 dm. On
sait que le quadruple de la longueur du cdte ac dimimué de
40 cm egale la longueur du cdté ab, Calculer les longueurs
des cbdtés ac et ab. : _ ~ 9 points
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Questions o Session: 1981
Sections: B WA E Branche: Arithmétique Professionnelle
Epreuve du Mardi 16 juin 1981 de 8,00 & 10,00 heures

1. (10 Punkte)

Ein Heisswassenspeichen hat den Wirkungsgrad n = 0,95 und erwdami
200 Liter Wassen innenhalb von 6 Stunden von 10°C au{ 85°C
(spez, Wirmekapazitit des Wassers c = 4,19kI/kgK),

a) Wie gross sind die i{n Drneieck geschalteten Widerstande
bel der Leilenspannung 220 V?

L) Wie lange dauent die Erwirmung, wenn edin ULdznétand
dunchbrennt?

2. (17 Punkte)

Ein Motonr, den fel einem Uinkungégnad von 75% und cos¥ = 0,7
die Leistung 1 KU algibt, (st mit einen Gruppe Glihlampen von
zusammen 800 W paaaééelgeéchaétei (Einphasennetz 220 V - S50 Hz)

a) Wie gross {st den dem Nelz eninommene Gesamtstrom?
) Wie gross Ls2 dgn Gesamtlelistungslaktorn?

e) Welchen Strom wird dem Netz entnommen, wenn dea Blindstrom
voll kompensiert wird? : ' .

d) Welche Kapazitit muss dern Kondensator fei Voll-
kompensation halben?

3. (8 Punkte)

Welche Wassermenge kann ein mit edinen Dnuckpumpe gekoppelien
Motor von 15 kW Leistungseufnahme stindlich aus einem 140 m

tielen Bergwerksschacht Lordenrn, wenn der Winkungsgrad den Pumpe
65% und der des Motonrs 82% Letragt?

4, (8 Punkte)

Zwei Genenatonren, von denen den eine 180 A (Ri, = D}UE Ohm), und
der andere 75 A (Ri. = 0,09 OAm) abgili, arbeiten”in Parallel-
schaltung id s0llen an dea Sammelschiene die Spannung 125 V

lieleann, Wie hoch 4Lnd die induziernten Spannungen der Maschinen
eanuéieZZzn?

5; (17 Punkte)

Zwel EanhaAenmotoaen Zin 500 V. won 3 KU Leistungsautnahme und
cos ¥l = 0,85 fezw., B,5 KW Lezistungsaufnahme und cos¥® 2 = 0,55 sind
BO0 m wvom Genenaton eni[aant Leltenquenschniid; Cu 35 mm .
Berechne:

@) Déie Gesamtstromstanrke
L) Den Gesamitleistungstfakion
c) Den Spannungsalfatll Ua

d) Den Leistungsvernlusit
u--l!--l?%-!K-u-éé%:-d:--)’:-l:—-!(--i:«i?{5-%4.’:-4:—-)%it--:(-ii--.‘(-ii-{:-#1“:454‘:45-4#4%1‘515*i!--l!-1‘!~-‘A.‘-)8-*%ii-%%ﬂ-%******ﬁ*%it%*******ii‘
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Session 1981

QUESTIONS
Emmmmenm S 35/84
Sections : ¥ M @ E Branche : ©Slectromécanique
Epreuve du Jjeudi, 18 juin de 8 s 11 heures
1. ( 4P )

a) Welche Bedeutung hat die Kurzschlusspannung beim Transformator?
b) Wie wird sie gemessen?
¢c) Wie kann ihr Wert beeinflusst werden?

d) Welchen Einfluss besitzt sie auf den Kurzschlusstromwert?
2., (7P )

a) Wann entstéht bei Cleichstrommaschinen ein Ankerquerfeld?
b) Was versteht man unter dem Ankerquerfeld?
¢) Was bewirkt es?

d) Wie wird seine Wirkung aufgehoben?
3. (2P )
Welchen Zweck erfiillt der Kollektor:
a) beim Gleichstromgenerator
b) beim Gleichstrommotor.

L. ( 5P )

a) Was versteht man unter der elektromotorischen Gegenkraft?
b) Von welchen Grdssen ist sie abhingig?
¢) Welchen Einfluss hat sie auf das Betriebsverhalten des Glelch-

strommotors?

5. ( 11P )

Fiir einen Nebenschlussmotor mit Wendepolen soll bel festeingestell-

tem Erregerstrom die Belastungskennlinie aufgenommen werden.

a) Zeichne die Versuchsschaltung mit Feldstellér, Anlasser,
erforderlichen Messinstrumenten uhd Belastung.

b) Beschreibe die Versuchsdurchfilhrung zur Aufnahme der erforder-
lichen Messwerte.

c¢) Skizziere die Kennlinie und erklidre deren Verlauf.

'ao/‘
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Section : E Branche : électromécanique

6. ( 6P )

Erklére beim Drehstromasynchronmotor:
a) die Entstehung des Drehmomentes
b) die Entstehung des asynchronen Laufes!

7. ( 8P )

a) Wie ldsst sich die Drehzahl der Asynchronmaschine elektrisch
- und mechanisch steuern?
b) Gebe zu jeder Drehzahlsteuerungsart ein praktisches Beispiel an!

8. ( 5P )

Welche Folge besitzt der Sicherungsausfall in einer Zuleitung
eines Drehstromasynchronmotors auf dessen Drehbewegung:

a) wihrend dem Betrieb '

b) bei Stillstand ( Motor wird anschliessend eingeschaltet)?
¢) Begriinde deine Antworten zu Unterpunkt a) und b) !

9. ( 12P )

a) Welchen aufbaumf&ssigen Unterschied besteht bei der Synchron-
maschine zwischen der Aussenpol- und der Innenpolbauart?

b) Wie kann man bei einem parallel zum Netz geschalteten Synchron-
generator die folgenden Leistungen erhsdhen:
bl) die Wirkleistung
b2) die Blindleistung.

c) Skizziere das Zeigerbild des Synchrongenerators fur:
cl) den lbererregten Betrieb '
c2) den untererregten Betrieb.

d) Erkldre anhand der Zeigerbilder aus Unterpunkt ¢) welche
Leistungsart der Synchrongenerator ins Netz liefert, bei:
dl) iibererregtem Betrieb
d2) untererregtem Betrieb!
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Session 981

QUESTIONS . ’ .
- X-F-E-X-% % ) 5?/?4
Sections : B/f/d e . Branche : chimie

Epreuve du Jeudi,18 juih 1981 de 14 a 15 heures

I. Erkliret die Gewinnung von Kupfer durch die Rostreduktion

von Kupferglanz,CuQS (Cut1-wertig)!
Formel- und Textgleichungen

(82

Erliutert das Verhalten von Aluminium gegeniiber
1, Luft,

2. Sduren,

LR 'Basén,

4, Sauerstoff]

Anwendungen,die sich hierbei ergeben,sind anzufiihren 12

Erklsret das Verhalten von Eisen in einer Kupfersalzli=
sung inbezug auf die Konzentration der Ldsung! 1o

Beschreibet die Vorginge beim Eintauchen eines Zinkble=

ches in eine $ilberchloridlﬁsung!
(Zink:2-wertig,Silber:1-wertig) 8
Erklzret das Auf%reten der elektrochemischen Korrosion! 8
Wie lange dauert eine Vernickelung einer Fliche von

1ox10o cu in einemn NiSO4-Bad,wenn bei einer Stromstirke

von 0,5 A ein o,1 mm starker Niederschlag erzeugt werden
so0ll?

(Ni:Dichte 8,9 g/cmB,Atommasse:58,7) _ 8

"Beschreibet die Vorginge bei der Elekirolyse von

Natriumsulfat,Na2804 und FeClB! 8

"11
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Session 1081
UESTIONS
Sections : B M O E Branche ¢ Physigque
T ——— =" S ———————— i
Epreuve du samedi, 2C juin de 11.00 3 12.0C heures

I.4as sind virtuelle 3ilder 7
1.
2.4ie heisgsen filder,. die nichat virtuellsind ?

7 .,Woran stellt men fest, ob silder virtuell sind oder nicht ?

-

‘jelches andere wort gibt es fir “virtuell" ¥

4.Unter welchen Bedingungen entstehen virtuelle Bilder
a:beim ebenen Spiegel

b:beim Hohlsniegel

c:beim WOlbsrtiegel
d:bei der Xonvexlinse
(Zur Antwort bei Punkt 4: keine

nur die Stellung des Gegenstandes

g:bel der Lonkavlinse 7%

Tonstruktion zeichnen, yeben. )

IT.wie ist es mog 1lcb dasb gelegentlich in warmen L&ndern Gegensténde
Wirklichkeit auf dem Boden

stehen und dort vielleicht gar nicht sichtbar sind

in der Luft gesehen werden, die in
(Diese Zrscheinung ist auch als "Fata HMorgana' bekannt.)

“ur Antwort gehlren eine Zeichnunz und eine Erklérung.

ITI..ine prismatische ‘anne ist 8 cm tief und vollstindig mit Renzol
gefiillt.iin Lichtstrahl £F1l1t aus
der Luft genau auf den Zand der

Plissigkeit, und zwar unter einenm
Zinfallswinkel von 32° .Der

gebrochene strahl triffit den Zods

"
da

-

T L ) der YWanne 3 cm von der Yand ent-
: fernt _
l.Hechonet den —rechungswinkel des Lichtstrahls im Benzol.
2.Rechnet den Bre cbungsindex fir den Uebercang des Lichtes ven
Luft in senzol. (Hierbei: Iuft = Vakuum)

IV..elche. srennweite muss das Cbjektiv (Sammellinse) eines Frogsk-

-tionsapparates haben, wenn man von einem 24 mm hohen Diavnositiv
ein 1,6 m hohes 8ild erhalten will und dér Abstand zwischen
Cbjektiv und Frojektionswand genau 4 m betragen soll.

Auf jeder Frage stehen 15 Funkte
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Muestions o Seszion 1981 40/84
Section: X Branche: Electronique

Epreuve du samedi 20 juin de 8 a 11 heures,

1. (6 P.)
Um den Arbeitspunkt eines Transistors stabil zu halten, gibt cs
die Mdglichkeit der Spannungsgegenkopplung. ' |
a) Zeichne die Schaltung.
b) Erklire die Wirkungsweise.

2e (a Pd)
Mit Hilfe einer elektronischen Schaltung soll eine sinusfdrmige
Spannung erzeugt werden. f
a) Zeichne die sogenannte LC-Generatorschaltung.
b) Erliutere kurz die Aufgabe der verschiedenen Bauteile,

3. (6 P,)
N-Kanal Feldeffekttransistor
a) Schematische Zeichnuﬁg des Schichtaufbaus,Bezeichnung der
Anschliisse, sowle anliegende Gleichspannungsquellen,
b) Erklire die Vorginge, wenn die‘Spannung an der Steuerelektrode
negativer gemacht wird. |

4, (& P.))
Gegeben ist folgends Schaltung:

a) %Wie heisst der angewzndtz Trancistor?

b) Zeichne den Spannungsverlauf an den
Punkten E und 3y. '

¢) Wovon hingt der Maximalwert der
Spannung im Punkt T ab?

d) Welche Aufgabe hat der Kondensator C,
respektiv der Widerstand R?

5. (6 Po)

%
= 4
21
,=1/r_= 25 uS.Die Stromverstirkung betrégt V.= 208.Berechne cie
S

rte im Arbeitspunkt hekannt: h11=rn= 4 k§Ljh,,= = 260 ;
nn

spannung, wenn die Zingangsspannung 5 mV bstract.
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Questions(suite) o Session 1981 l{-//g//
Section:kE ‘ Branche:tlectronique
6., (12 P.)

Ein Parallelschwingkreis hat eine Kapazitit von 250 pF, eine

Tnduktivitit von 0,24 mH und eine Gute von 300,

a) Wie gross ist die Resonanzfrequenz?

b) Wie gross ist die Bandbreite?

¢) Wie gross ist der Resonanzwiderstand?

d) Wie gross ist der Verlustwiderstand der Spule?

e) Der Schwingkreis soll nun durch einen parallel geschalteten
Widerstand so beddmpft werden,dass er eine Bandbreite von
9 kHz erhilt.Berechne den Wert des Beddmpfungswiderstandes.

7. (5P
Fin Kabel hat eine Dimpfung von 7 dB pro 100 m bei- 100 MHz.
28 m von diesem Kabel werden als iAntennenleitung benutzt.Wie gross
ist die Ausgangsspannung bei einer Eingangsspannung von 800 PV ?

8. (4 P.)
a) Veshalb wird bei einer Tpansistorverstirkerstufe der
Emitterwiderstand kapazitiv iiberbriickt?
" b) Welchen Wert muss dieser Kondensator haben, wenn Tonfreguenzen
zwischen 30 Hz und 15000 Hz verstirkt werden sollen und der
Emitterwiderstand 5008 betragt? "

9. (5 7P.)
Aus der Schaltung nach Bild sind folgende
Grossen bekannt: U= 6 V, Upp= 0,6 V,
Querstromverhiltnis q= 3.Der Spannungs-
teiler ist mit 1,2 k& belastet.
Bestimme die Widerstandswerte des

Spannungstelilers.

io. (3 P.)
Wie gross ist der tuscangswiderstand eines Transistors in
Kollekxtorschzltung ?
a) hochohmiz b) null c¢) unendlich d) niederohmig e) je nzch
Ansteuerune hochohmig oder niederohmig -
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Session 1981

QUESTIONS A

Y 2 2-R-E-E. % & | ° A - 42/3/
Sections : % ¥ §E Branche : Dessin technique

Epreuve du 29. 5. 81 , _ de 8.00 3 12.00 heures

Eine Grosszentrifuge wird mit einem Dahlandermotor angetrieben.

Aus Sicherheitsgriinden sind folgende Massnahmen getroffen worden:

1. Die Zentrifuge kann nur dann laufen, wenn ein Séhutzgitter ge-
schlossen ist (Endtaster).

2. Das Starten kann nur durch gleichzeitiges Bet&dtigen zweier Taster
erfolgen. ' '

Nach dem Start lduft der Motor (getrennte! Dahlanderwicklﬁng) in der

kleinen Drehzahl in Sternschaltung an. Nach dem Hochlaufen schaltet ein

Fliehkraftschélter bei gleicher Drehzahl in Dreieckschaltung. Ein nun

ablaufendes Zeitrelais schaltet.um auf die hohe Drehzahl.

Das Betdtigen des Austastérs oder des Notaustasters bewirkt ein Um-
schalten des Motors in Linkslauf (kleine Drehzahl, Sternschaltung) als
Gegenlaufbremse. Ein Fliehkraftschalter schaltet den Motor nach erfolg-
ter Bremsung im Stillstand ab. _

Der Austaster und der Notaustaster sind nur im Betriéb, nicht aber bein
Bremsvorgang wirksam. )

Die Fliehkraftschalter x6nnen, wegen der geringen Belastbarkeit ihrer
Kontakts, nur Hilfsrelsis betitigen.

Zeichné den Hauptstromireis (Motordarstellung mit Wicklungen!) sowie

den Steuerstromkreis in aufgeldster Darstelilung.

Gebe in einer Liste dié¢ Funktionen der einzelnen Relais an.

AL e
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DESSIN TECHNIQUE 2 (E)
Epreuve du 22.5.81 de 14.00 & 19.00 heures

Tin Lastenaufzug wird von . einem Gleichstrom-NebenschluBmotor
betrieben.

a)Das Tleben erfolgt dreistufig:
1.3tufe:Uber einen AnlaBwiderstand R1

2.5%ufe:llotor direkt am Netz
3e5tufe:beschleunigtes Heben mit einem ganz eingeschalteten
Feldstellerwiderstand R2.
b)Beim Senken arbeitet die HebenschluBimaschine als Generator
auf einen Brenswiderstand:
1.5tufe: Schwaches iAbbremnsen;der Bremsstrom wird durch den
AnlaBwiderstand R1 begrenzt.
2. Stufe: Starkes Abbrensen;der Bremsstrom wird durch die
Parallelschaltung von R1T mit einen weiteren
Viderstand R3 bezrenzt.
Beim Senken goll die Erregerwicklung direkt am Gleichstromnets
liegen,danit die Bremswirkung unabhinglig von der Bremsgeschwins
diglkeit ist.
Die Steueruns erfolgt mit Relais(an Wechaselstrom),die iiber einen
Stellschalter mit 6 Stuf@n( 3 AnlaB-,1 Null-,2 Senkstufen)
betdtsigt werden.
Zeitrelais sollen verhindern,daf beim Heben die einzelnen 3tufen
zu kurz betéitigt werden. Bei zu raschem Hochschalten schalted
die nidchsthihere Stufe erst nach Ablauf des Zeitrelais ein.
Beirn Zurickschalten bleibt die zuletzt eingeschaltete Stufe
big zur Nullstellung eingeschaltet,
Beim denlen kdnnen die einzelnen Stufen beliebig und unverzidgert
geschialtet werden.
Din Bremsliiffer h#lt die Last beim Stillstand.
Zeichne den Hauptstromkreis und den Stromlaufplan der Steuerung

in aufgeldster Darstellung.



ELEKTRONIK PRAKTIKUM

Zaitplan: Materialkentrells 15 Min.
T Stwdium des Schaltplaxes und

Entwerfen einer Arbeitsskizze 40 Nin.

Mechanischer Aufbauw 20 Mim.

Verdrahter und Loten 525 Min.

Kentrelle 20 Min,

 Messungen o 60 Min.

Tetal : 480 Mim.= 8 Stundex

Arbeitaplan:

- Materiglkemtrslle. Nach dieser Kentrelle (15 Min) kanm keia Beutell meir
ihna Punktabzug susgegeben eder getauscht werden.

-~ Studium des Schaltplanes und Zeichnen einer Arbeitsskizze, webei auf
ratiensllen Einbau der Bauteile zwischen dem LotSsenstreifem zw achten
ist. _

- Mentage der Schalter, Tealefenbuchsen und Litosenstreifen.

- Verkabelung der Bauteile anhand der Arbeitsskizze. Die Drahtverbindungen
sind durch Farbsn gekennzeichanet: Ret = Betriebssnannung. Sohwarz = Mesase.
Blau fiir alle weiteren Verbindungen.

- Ver Inbetriebmahme des Gerites, muss dasselbe sinem Mitglied der Examens~
Jury zwecks Kentrelle vergezeigt werden. :

- Gestattet sind drei Vofbuche.
- Awpfilhren wnd Eintragena der Gleichspannungs- und Glelchastremmessungen.
- Zeitmessungen mittele Ouziildmkopa'und Berachnen der ¥erschiedexen

Prequengzen.

Als grebe Fehler werden angelastet:
Léitungauxterbrechﬁmgen

schlechte Litstelien

falesche Messungen

das micht Beachten des Arbeitsplames.



ELEKTRONISCHE SIRENE
1. Blockschaltbild

r1/ 72 73/ T4 rs/r6 |
e KOPP L UNG “Ton- — AUSGANG
TAKTGEBER i
AKTGEB K ) GENEIQAC_O‘B VERSTARKER O
BETRIEBS -
WAHL- |
SCHALTER

2. Kurzdaten und Wirkungsweise

Betriebsspanmung 12 V.

Betriebszustasnde 4: a. Heulien, b. Zweiten, oc. Dauerten 1, d, Danerten 2.
Ausgangssignalferm: Rechteck '

Belastbarkeit = 8 Ohm

Dexr Taktgsber mit dem Tramsisteren Tl und T2 iat ale Multivibreter ge-

gochaltet mit einer schr miedrigen Taktfrequenz ven anndhernd 1 He.

" Die Kevpplungsstufe erzéugt aus dem vem Taktgeber gelieferten Rechteck«
signal ein SHgezahnsignal, dieses Sigezahnsignal steuert dem Tengenerater,
gleiohfalls ein Multivibrater mit den Transisteren T3 urd T4. Die Steuerung
erfolgt iilber die Basiswiderstinde R7 und R9. Die Aenderung der Basisspan-
nungen im Rythmus des SHgezahnsignals erzeugt einen auf und abschwellendsn
Ten (Hsulten) im Frequénzbereich um 1 kHz.

Der Betrisbswahlschalter ermsglicht nur das Rechteckeignal des Taktgebers
zur Steuwerung des Tongénerators zu benutzen ( seg. Zweitenbetrieb).
Augserdem lisst der Takigeber sich auf Dauverten 1 eder 2 umschaltan.

Auf den Tengenerater folgt ein Leistungsverstirker in Darlingtenschaltung
wmit den Transisteren T5 und T6.
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4. Arbeitsskisze - Dispesitiensplan
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5. Messungon

a) Gleichspannungs und Gleichstremassaungen.

Messgerits Rihren- eder Transisterveltmeter Ri 2 20 kOhm/Velt

Mossbedingung: Betriebswahlschalter auf Dauertea 1.
Ausgang brelastet mit Raz 75 Ohn

Rr. Messung
1. UBstr.
2. Thetr.
3 71 UB
4. Uy |
Se T2 UB
6. Uﬁ
Teo ?5 Uh
8. Uc
933_ T4 UB
10, Uc
1l. 5 UB
-12. UC
13. UE :

Mesawers

-2 B B I )

L BN B

s RIQEOOW

Y03 0P sED

S0 ean

ES OV TAN

LI I

PO OB EE VY

LI B R I

E 3B BB B I

P20 SN

$seses e

sHOOE O8O

b) Zeit~, Frequenms und AMSgangsspaunuagsmessKng.

Meassgsrit: Katedenstrahleszilleskey
Ausgang belastet mit Ra=15 Ohm

Wahlsochslter: Dauerten 1

Ausgangsspannung wa/ ¥
Periedendsuer t/us
Frequens - f/ Hs

Wahlechalters Dawertsn 2

Avsgangsapannung usss/ v
Periedondauer t/ ms
Prequens ¢/ Bz
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e® 60
LA NN
P 6008 3

IBOE LG



6. Stilekliste

&)

b)

e

Machanische Seuteils

Chassles

L6tosenetrelifon
ﬁalefwnbuchée red
Telafenbuchse BChHWArSR
5tufenachalter >x4
DIN-La-Buchue

Kitklkidrper

lm Litzinn

1m Sochaltdraht blaun

0,7m Schaltdraht réh

0,7m Schaltdraht achwars

4 Zylindorkepfachrauben MAixd
4 Zylinderkevrfschrauben M3x10
8 Matterm M3

1 Dreifachlitose

P

Elektrenischs Bautelle

5 Trams. BC237B ( Pleose®H)
1 Trams. 2¥1613 ( 76 )

5 Dieden 1N4148 ( Dla....D5}
R1 = 33 Kehm 0,125W

RZ2 = 1,9 Kehm u

R3 = 33 Kehn "

R4 =1,5 Kehm "

R5 = 15 Kehm "
R6 = 15 Kehnm »
R7 = 33 Kehm "
A8 = 1,5 Kehm "
RO = 33 Kebm "

R10 = 1,5 Kehm "
R1l = 15 Kehn "

Cc1
G2
¢
€4
€5

4l

H

35
33
35
22
22

)4

Misvefarad 10W
MicresTarad 16V
Miorefarad 10V
aP HOY
wP 50V
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LYCEE TECHNIQUE DES ARTS ET METIERS - Examen de fin d;études

s=== == Sessipn : 1981

QUESTIONS

E- 3 3t g

Section ~: E Branche : Travaux pratiques
Epreuve du 1 au 6 juin de 08.00 3 12.00 et de 1l4.00 3 18.00 heures
Electronique : Montage, cablane et mise au point d'une siréne

d'alarme electronlque.

Mesures en- continu et altermatif.

temps accordé : 8 heures

Electro-mécanigue

Confection des piéces détaillées et assemblage
d'un doigt de contact pour contrSleur & cylindre

d'aprés les planches ci-jointes.

temps accordé : 16 heures

Electro—lnstallatlon.:' Développement du schéma de cablage.

Montage de 1'installation pour 1a commande
programmée d'une cisaille a bielle avec inverseur

démarreur &toile triangle.

temps accordé : 2 heures
' 14 heures

Date : 21 mai 1981 - - Les examinateurs,
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Examen de fin d'études

Travaux pratiqueés

Programmschaltung

Beschreibung:

Programmablauf:

Aufgabe:

Hinweise:

einer Kurbeltriebschere

Eine Blechschneidemaschine ist mit einem
Kurbeltrieb ausgeriistet und wird durch ein
Drehstrommotor angetrieben.Der Arbeitsweg wird
durch einen oberen und einen unteren Endtaster
iiberwacht.Zwei Kontrollampen zeigen die Bewegungs
richtung des ﬂessers an.

Durch,Betétigen von Taster 31 wird der Motor in
Rechtslauf Stern/Dreieck angelassen.Das Messer
bewegt sich naech unten,der obere Endtuster wirc
frei und scﬁliesst,Hilfsrelais K% schaltet ein
und Meldelampe H1 leuchtet auf,

Erreicht das Messer den unteren Totpunkt schai.et
der untere Endtaster K5 aus und K6 ein H1 erliche
und H2 leuchtet auf,das Messer hebt sich bis der
obere Totpunkt. erreicht ist und Sk die Maschine
abschaltet.Bei Anhalten oder erneutem Betatigen
von Sl wiéderhélf sich der Vorgang.

Wird wihrend des Arbeitshubes (3enken),durch den
NOT AUS Taster oder den mechanischen Uberlast=
schalter der Motor abgeschaltet so bewirkt das
Betdtigen von S1 dass dér Motor in Linkslauf angs=
lassen wird und so ein Abheben des Messers aus

dem Schnitt,ohne Durchgang durch den unteren

Totpunkt,erfolgt.

Erginze die Schaltpline auf Blatt 3+h4 (lo B)
Fiihre die Installation nach Blatt 2+5+6 aus (4o F;
Probiere die Anlage (1o P)

Bei der Ausfiihrung wird aus praktischen Grunden
auf den Einbau von Sicherungen und Motorschutzs=
relais verzichtet.

Der mechanische Uberlastschalter wird durxrch ein
AUS Taster simuliert.

Die Rchre sind in einem Stick ohne Muffen und

ohne Fndtiillen zu verlegen.
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8 PVC Rohr 5/8"
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6 Grenztaster

5 Meldeleuchten

4 Kabelkanal

3 Schutze + Zeitrelais.
2 Klemmleiste

I Tastschalter
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;3% Gerdteliste

15 S1 Drucktaster Ein

S?2 Drucktaster Not Aus

53 Uberlastschalter

S4 Endtaster oben

S5 Endtaster unten

K1 Netzschitz rechtsl.

K2 Netzschiitz linksl.

K3 Sternschutz

K4 Dreieckschitz

K5 Hilfsrelais senken

K6 Hilfsrelais heben

K7T Zeitrelai s . - |
F1 Hauptsicherung !
F2 Steuersicherung

F3 Motorschutz rechtsl.

F4 Motorschutz linksl.

H1 Meldeleuchte Senken

H2 Meldeleuchte heben ,
M1 Ku rzsch!uss/dufermotorA 380V

Hauplstromkreis

_AGe," 77.5.81 Waqene( Jd.cques 3 | ' | ‘ {j :
| PROGRAMMSCHALTUNG KURBELSCHERE é{-];é /\/1' |
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Steuerstromkreis
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19 N

20 F’E
21

73
4
15

Hauplstromkreris

K3

CFI
F2

‘51

52

53

S4
S5

K1

K2
K4

K5
K6

Gerateliste

Drucktaster Ein
Druchktaster Not Aus
Uberlastschalter:
Endtaster. oben
Endtaster unten
Netzschiitz rechtsl.
Netzschutz linksl.
Sternschitz
Dreieckschitz
Hilfsrelais senken
Hilfsrelais heben .

K7T Zeitrelars -

F3
F4

H1

H2
M1

Hauptsicherung
Steuersicherung
Motorschutz rechtst.
‘Motorschutz linksl.
Meldeleuchte Senken
Meldeleuchte heben

Kurzschlus slaufermoiorA 380V

Gez. 17.5.87

Wagener Jacques

4SCHALTUNG KURBELSCHERE

Z_TA/\//

Blgtt | .
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At

! Scheibe mit Fase 13 | Messing B64/125x16

] Zylinderschraube 12 | Messing MEX 10

2 Halbrundnieten 11 | Kupfer Z3x10

] Sechskantschraube 10 Vernickelt M5x]16

3 Federringe 9 | Stahl - $52/868x13

3 Zylinderschrauben §d |Messing M5x16

] Fingerkopf 7 | Kupfer 20x20x15

) Schraubensicherung 6 |Federbronze 35x12x05%

I | Kontaktfinger o 5 |Flachmessing| 56x15x5

3 Stromzufiihrende Bleche 4 | Kupferband 75x14x 01

1 Kontaktfeder - 3 |Federbronze | 92x14x1

] | Haltebligel 2 | St 37 58x15x5

/ Grundplatte I |Hartpapier |664x3644510 !
Stijck Benennung Teil | Werkstoff Rohmaiie g
Anderun g:

Datum Name ! }5‘ A T

Gezeichnet 30.4.1961 f‘?"ﬁw"" AR A TN

:.{ ; M::.:".,; 7 f\J:l:CIf\ii'fm,.?? J)
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